

湖南省邵阳市退役军人谭舟洲及其团队三年设计制作甲冑百余副

虽已脱戎装 兵心铸铠甲

■孙科文 罗中利



美术专业，毕业后参军入伍，在武警某部服役。“部队生活锻炼了我的身体，也锤炼了我的意志，让我在潜移默化中更贴近心中身着甲冑的战士形象。”退役后，谭舟洲成为一名美术老师，但“披上铠甲”的梦想始终挥之不去。2018年，一次偶然的契机，谭舟洲接触到复原甲冑，心中的火苗再次燃起。

“情怀是一回事，动手是另一回事。”谭舟洲坦言，甲冑多“活”在“历史书”里，在深入了解甲冑的过程中，他查阅了上百万字的文献资料，在史料、书籍与画卷中学习和了解到不同朝代盔甲的风格和样式。在此基础上，谭舟洲专程前往全国各地的博物馆，想一睹甲冑真容。令人遗憾的是，由于古代律法明令禁止甲冑随葬和私人持有，大部分博物馆里都没有成套的甲冑实物，只保存着残片。“当兵对我最大的影响，就是做事情一定要坚持到底。”这并没有影响谭舟洲的积极态度，反而更加坚定了他想要设计复原甲冑的心愿。经过一年多的自学与沉淀，他对各个朝代的甲冑特征越来越熟悉。

“我是看着连环画长大的。”谭舟洲1986年出生于邵阳城区，酷爱《三国演义》连环画，“里面的英雄都穿着铠甲，那是我第一次接触到甲冑，当时就觉得非常酷。”对古代甲冑的好奇，在少年谭舟洲心中埋下了一颗种子。后来，谭舟洲考入湖北科技学院

谭舟洲经常穿着自己的得意之作，亮相于多个场合。 “每一套甲冑制作之前，都需要翻看大量的照片、影像才能确认一些数据，有时做到一半，发现甲片之间连接错误，再拆掉重做也是常有的事。”谭舟洲说，摸索的过程，就是不断试错的过程。反复拆卸、重做，哪里不满意，就重新打版……这样的反复，谭舟洲习以为常。

“文化传承不是说说而已，需要更多的人才参与进来。”谭舟洲告诉笔者。2020年，他牵头成立了“宝庆卫”传统武器研究会，拥有弓箭、盾牌、铠甲等武器和装备的复原陈列和制作工坊。如今，研究会从最初的30人发展到70余人，研究会成员来自江西、江苏、四川、广东等省份，其中不乏专业人士，也有不少有相同爱好的退役军人。在谭舟洲及其团队成员的不懈努力下，他们共设计制作了包含春秋战国到明清时期不同式样的上百件甲冑。甲冑按朝代顺序摆开，便是中国历代武器装备发展史的缩影。在谭舟洲带领下，团队成员多次受邀参加南京中华门武备展、南京云锦博物馆中国历代戎服展等全国性展览活动。

近几年，谭舟洲及其团队成员穿戴自己制作的甲冑，频频亮相大众视野。他还在网上开设短视频账号，分享拍摄的一些甲冑视频，引发关注转发，并迅速“出圈”。在一期以“唐宋元明清甲冑”为主题的系列视频中，除了铠甲和头盔，就连人物的发型、佩戴的刀剑和弓箭也十分讲究。为此，谭舟洲特意蓄起长发和胡须。

“很多人认为甲冑是件冷冰冰的防护具，但在在我看来，甲冑承载着一个热血男儿的英雄梦和爱国情。”每当穿上甲冑，谭舟洲仿佛穿越回金戈铁马的岁月，置身刀光剑影的战场。寒甲之下，跳动着老兵一颗滚烫的心。

湖南省长沙市天心区湘府英才益清小学学生与岛礁官兵互动

温情回信感召小小少年

本报讯 黄鑫院、记者陈晓杰报道：平静的海岛，因为一沓厚厚的来信沸腾。

“亲爱的解放军叔叔阿姨，虽然我们相隔千山万水，但当老师在课堂上讲起我们国家辽阔的海域和美丽的海岛时，我的心里总是充满好奇和向往。想到你们坚守在遥远的海岛上，我的心中就涌动着无限的敬意。谢谢你们守卫着美丽的祖国海疆，你们辛苦了！”

“我特别喜欢海军，刚刚参观了现代海军装备主题展。在展馆里，我看见了那么多厉害的装备。想到你们用这些装备在大海上保卫着我们，就觉得你们好酷好厉害啊！”

“六一”前夕，南沙某守备部队官兵收到一份特殊的礼物——来自湖南省长沙市天心区湘府英才益清小学学生们的回信。他们在字里行间表达着对南沙的向往，深情写下对岛礁官兵的问候和崇高敬意。略显稚嫩的笔触背后，是片片纯挚的童心。



指导员赵阳组织连队官兵纷纷拿起纸笔，为孩子们回信：“小朋友们，提前祝你们‘六一’快乐。虽然南沙离你们很远，但是我们的心里与你们很近，我们时刻关注着你们的成长……你们是祖国的未来和民族的希望，希望你们能够积极向上、茁壮成长，成长为一名对国家、对人民、对社会有用的人……”官兵们的回信既有对孩子们的节日祝福，也充满了对于“后浪”们的期望。

来自长沙的上等兵李志杰回答家乡少年的提问尤为认真：“我们的工作和生活并不像你们想象的那么艰苦和危险，在我身边有很多优秀的战友。我想对你们说，无论身处何地，都要坚定信念、勇往直前……”

得知湖南省首家少先队专题博物馆——天心区红领巾博物馆在湘府英才益清小学建成，即将在儿童节当天

开馆，官兵们特意准备了海沙、贝壳、海螺以及南沙风光照片等具有南沙特色的礼物，一同寄来，并向博物馆的建设致以祝贺。

一次书信往来，促成了一场生动的国防教育。收到官兵回信，校方决定将信件与礼物一起，陈列于红领巾博物馆“国防专题教育”专栏板块展出，让参观者们一起加入到这场跨越千里的家国情怀传递中。这些带着“海味”的回信和礼物，也成为该校老师课堂上生动的教材。在老师的生动讲述下，学生真切感受到了南沙官兵的奉献和对于祖国的忠诚，一个个小故事点燃了孩子们的爱国情怀。

湖南省长沙市天心区湘府英才益清小学2106班星光中队小学生在主题队会上给岛礁官兵写信。

云南省昆明警备区组建国防教育宣讲队伍

红色种子植根菁菁校园

本报讯 特约记者张军报道：“六一”前夕，在红军长征小松园战斗纪念碑前，云南省富民县政工科文职人员、国防教育宣讲员黄泽民为400余名中小学生学习国防教育专题宣讲。

近年来，昆明警备区发挥当地红色资源丰厚优势，积极推动国防教育与党史学习教育相融合，依托红色景点组建国防教育宣讲队伍。像黄泽民一样的国防教育宣讲员，在全市有500多名。



一方面，昆明市通过组织学生参观革命烈士纪念碑、红军烈士博物馆、战斗遗址等红色场馆，丰富学生课外知识，引导他们重温烽火岁月，感悟革命先烈浴血奋战的英雄气概；另一方面，积极推进国防教育进校园、征兵宣传进校园、英模功臣进校园、红色文化进校园、退役军人进校园等活动，以身边人身边事，激励学生树立报国志。

截至目前，该市共组织5.7万余名学生参观红色场馆，开展各类国防教育知识讲座330余场。

“最幸福的时刻”献给“最可爱的人”

——重庆市军地组织军人集体婚礼系列活动见闻

■刘金桂 本报记者 赵晓蕊

初夏的山城，热情似火。5月20日，第三届西部边防暨驻渝部队官兵集体婚礼系列活动在重庆市璧山区隆重举行。

爱情的山，爱情更加不易。“新郎冯浩玉是一名边防军人，听到祝福，他感慨良多。冯浩玉和爱人张琦在共同执行一项任务时相识，志趣相投的两人互相吸引，坠入爱河。

“该市双拥办领导介绍，部队执勤训练任务繁重，不少官兵为保障任务推进而选择推迟婚礼，有的领完结婚证后数次推迟举办婚礼。为助力广大官兵特别是边防部队官兵安心服役，提升军人家属荣誉感，近年来，该市连续3年组织军人集体婚礼系列活动。军地还邀请曾参加过往届集体婚礼的军人夫妻现身说法，传授经验。地方婚恋专家就如何经营军人婚姻、如何保护军人婚姻开展了专题讲座。

“这是来自喀喇昆仑哨所的祝福，冯股长，祝你和嫂子新婚快乐！”“我们在新疆喀什祝你新婚快乐，我们大伙都替你高兴！”……大屏幕上循环播放着战友和亲人们从远方发来的真诚祝贺。“军人的

“这场婚礼对我而言意义非凡，我要把父老乡亲对我的关爱转化为动力，锤炼能打胜仗的过硬本领。”婚礼现场，在驻渝某部服役的军人龙韶激动地说。

“要把‘最幸福的时刻’献给‘最可爱的人’。”

河北省石家庄警备区 培训纪检政法业务骨干

本报讯 胡珂、张瑞晓报道：5月中旬，河北省石家庄警备区纪检监察、政法保卫骨干业务培训在石家庄民兵训练基地举行。培训按照“学讲研练”统筹推进，采取“纪法贯通、体系施教、连贯作业”模式实施，邀请国防大学政治学院等军地纪检政法系统领域专家授课，有力提升了纪检、政法骨干队伍政治素养和专业水平。

辽宁省阜新市 扩大惠军服务“朋友圈”

本报讯 李国涛报道：近日，辽宁省阜新市公布“拥军商业联盟”新增企业名单，100余家企业、400多个项目加入拥军企业行列。联盟涵盖餐饮住宿、教育培训、商超购物等领域，每家拥军店铺门口都贴有标牌、服务承诺书及服务内容，现役军人、退役军人及“三属”持优待证可享受专属优惠服务。

湖北省黄冈市 开展防汛抢险综合训练

本报讯 王峻堂、孙中平报道：近日，湖北省黄冈市模拟暴雨险情，组织军地相关单位在咸溪水库开展防汛抢险综合训练。各救援队伍协同完成监测预警、险情排查、集结应急物资、疏散周边涉险人员、筑堤抢险、搜救营救被困人员等课目，进一步检验黄冈市防汛应急预案的可操作性，锤炼队伍救援本领。

河北省邢台市襄都区

征兵宣传走进专升本考点

本报讯 刘立国、孟静报道：“我今年24周岁了，还能报名参军吗？”“如果专升本通过了，那我可以保留学籍参军吗？”……日前，河北省邢台市襄都区人武部结合专升本考试契机，在考点外围设立大学毕业生征兵咨询服务台，鼓励广大学子踊跃参军报名。

据悉，为做好下半年征兵工作，襄都区人武部早动手、早准备，多措并举开展征兵宣传。他们在线上利用电子屏、微信群、微信公众号等平台推送征兵政策及咨询信息，切实提高征兵宣传覆盖面；线下在人员集中场所发放征兵

宣传彩页，深入小区楼栋为居民详细解读征兵政策。同时，襄都区人武部邀请退役军人加入征兵宣传队伍，解答家长及应征对象提出的问题，激发广大青年参军报国热情。